

90后残疾男孩别样青春： 从带父上大学到带父去上班



在鲜花与掌声中毕业，23岁的赵德龙想不到，上班第一天，命运给他开了一个玩笑，下楼梯时狠狠摔了一跤，膝盖韧带撕裂，不得已从江苏溧阳回到三门峡灵宝老家休养。

3岁时被查出患上小儿麻痹症后，他记不清摔倒过多少次了，但他从不气馁。他曾以全班第一的“学霸”成绩圆了大学梦。大二起，又带着瘫痪的父亲一边读书一边尽孝。

在他看来，正是父亲带他四处求医，才勉强能正常行走，而父亲的病情却耽误了，让他很愧疚。他说，给父亲最好的礼物就是带着他上班，多陪伴他，多挣钱给父亲治病，一起走遍天涯海角。“今生，我就是爸爸的双腿，不管走到哪里，都会照顾好爸爸，不离不弃！”

记者 石闯 文/图
发自河南灵宝



父子俩

勉强能行走的“学霸”

“爸爸一生经历了很多痛苦，我算是其中一个。”盛夏时节，在三门峡灵宝市函谷关镇寨村一处农家院里，赵德龙说话时表情很凝重，他的父亲赵汉坤静静地躺在木床上。这个家是赵德龙同父异母的姐姐赵灵娟的婆家。“老父亲71岁，瘫痪了，弟弟又摔伤了腿，爷俩没个人照应不行，请他们来住上一段。”44岁的赵灵娟说，父亲自小丧母，中年丧妻，一生过得很难，并不如意，“母亲病逝后父亲又娶了”。

1995年12月，赵德龙的诞生给家庭带来了许多欢声笑语，在父母的设想中，小德龙会活蹦乱跳地度过一个健康、快乐的童年，平安地读完小学、中学，考入大学……

然而，一场意外的打击突然而至。从赵德龙3岁起，一切都变了。高烧一场后，家人发现，他走路有些不稳，走不远就会摔倒，弄得鼻青脸肿。时间久了，才发现是小儿麻痹症。“左腿比右腿短了7厘米，不对称，畸形的。”赵德龙说。

这个消息给新组建的家庭当头一棒。赵汉坤伤透了心，带他去不少医院，也试过不少土方，都不管用。到了适学年龄，赵汉坤就背着儿子踏进了校园。

因为对知识的渴求，这个长相帅气的男孩，在漫长的17年里，克服因身体缺陷带来的种种不便，坚持学业。2014年高考，他考取了559分，超出河南省一本线12分，在母校灵宝三高的一片赞誉声中，以全班第一名的“学霸”成绩被河南科技大学录取。



闲暇时间，赵德龙会拿起书本



一摞荣誉证书，见证着赵德龙的努力

“我能走了爸爸却瘫了”

赵德龙老家在城关镇东关村，就在灵宝市区。赵汉坤也没有别的手艺，打些零工之外，就买了一辆二手摩托三轮，跑起了摩的生意。“从早跑到晚，一个月也就一两千块钱，还要供给德龙和他妹妹读书，日子过得总是紧巴巴的。”赵汉坤说。

“为了给我看病，父亲真是拼了老命。”赵德龙说，早出晚归，省吃俭用，在他14岁那年，父亲终于积攒下了两万块钱，“那是父亲最高兴的一天”。当时，他上初二，父亲带着他赶到洛阳做了腿部矫正手术，从此原本脚尖着地的左脚变成脚掌着地，可以正常行走了。

赵德龙说：“如果没有爸爸，就没有现在的我。”但父亲的脑血栓等疾病被耽误了治疗，并且身体每况愈下，就是这样，他还

坚持每天出外跑车。2015年8月，赵汉坤突然双眼一黑，不省人事。经治疗病情有所稳定，但双腿僵直无法行走，生活也无法自理了。

这对赵德龙打击很大，一度产生弃学念头。因家中无人照顾父亲，赵德龙借来一辆旧轮椅，推着父亲坐火车从灵宝赶到了洛阳。他在学校附近租了一间屋子，一边上学一边尽孝。

“说实话，没有收入来源，每个月承担600块钱房租，还要买菜做饭，压力蛮大的。”赵德龙说，起初这事也没给老师和同学说，两三个月后，学校领导得知后为他们安排了一间免费的爱心宿舍。“昔日寒风凛冽，往返校内校外，是‘爱心小屋’给予了我们温暖。”

父子俩一起“毕业”了

“衷心感谢学校给我的肯定与鼓励，回首4年，每一次进步与成长都离不开各位老师的帮助和关心。”一个月前，在河南科技大学2018年毕业典礼上，赵德龙声情并茂地说。他收获了双证，他的父亲也收获了校方颁发的教子有方“毕业证”和健康长寿“学位证”。

其实，赵德龙作为优秀毕业生的代表上台发言，非常“够格”。3年来，一边上学，一边尽孝，赵德龙并没有因此耽误学业。他的学业成绩位居班级前列，通过了全国大学生英语四级、六级考试，他所在的科技创新团队荣获2015年全国大学生“小平科技创新团队”称号，参与的项目荣获2016年“创青春”河南省大学生创业大赛特等奖。

2017年3月，由团中央、全国学联举办的2016年度寻访“中国大学生自强之星”活动评选揭晓，来自河南科技

大学的“孝心男孩”赵德龙榜上有名。此外，他还荣获多项国家级、省级、市级奖项，并成为河南科技大学2018届校级优秀毕业生。

一时间，赵德龙成为励志的榜样。“以前我不能走时，爸爸带着我看病；现在爸病了，我得带着他看病，照顾他。”他说，“生活确实给了我很多磨难，但我不希望大家可怜、同情我。如果说我的成绩值得被称赞，我希望并不是因为我先天不足，而是因为后天足够努力。”

后来，赵德龙带着瘫痪父亲上大学的事迹引起许多爱心人士的关注，希望资助他们父子俩。而这些，都被赵德龙一一婉言拒绝。“感谢大家的关心和帮助，但我更想靠自己的双手挣钱给我爸治病。”赵德龙说，上大学时，他找了兼职，每个月有2000元的收入，加上助学金、奖学金等，也够父子俩的日常开销。

今生他愿做父亲的双腿

2015年，他登上了浙江卫视《中国梦想秀》的舞台。他说：“如果能从我身上学到一些。我希望大家并不是去意识到自己的人生有多幸运，而是从我身上感受到面对困难的态度和对人生的见解，学会乐观地看待人生，这才是我的价值。”一番话，赢得阵阵掌声。

“临近毕业，一半的同学都选择了考研，但我的条件不允许。”赵德龙的眼镜镜片很厚，他很喜欢笑。他说，去年9月起，当不少同学忙着备考时，他开始出入各大招聘会，并在网络上投递简历。然而由于行动不便，往往是石沉大海。所幸有一家企业向他抛出橄榄枝。

这是一家江苏常州溧阳的铸造公司。“我的专业是材料成型及控制工程，这家公司的董事长也是校友，我们见面后，他们决定录用我。”赵德龙跟单位提出的唯一要求是希望能带着父亲一起上班。单位得知他家的情况后为他开了特例，专门将一个双人间宿舍供他们父子俩使用。除了包吃住外，每个月有五六千元工资，这让

赵德龙很满意。

“我的要求其实并不高，能有份工作养活我们就挺好，慢慢归还学校的助学贷款。”7月1日，赵德龙从灵宝老家赶到了江苏溧阳参加公司的培训，预计一周之后上岗，并将父亲从老家接过来。他没想到，上班第一天，就从楼梯上摔倒，无奈暂时请了假。

说起儿子，赵汉坤脸上挂满笑容：“他上高中时，几天不见就想他。现在好了，有他一直陪着，心里咋不高兴！”不过他的心里却藏着一些无奈，“要不是这病，我也不想耽误孩子。”他的声音哽咽了，“我让儿子把我送到养老院，他死活不同意，难为他了”。

“今后的日子还长着呢，能多陪爸一天是一天。过去，爸爸是我的双腿。今后，我就是爸爸的双腿。”赵德龙认真地说。他的老师、河科大材料科学与工程学院党委书记陈拂晓说：“德龙父子所彰显的父慈子孝、与人为善、不惧困苦，是赠予每一位毕业生的宝贵财富。”